



理工學辦政府施政報告學術座談會

# 理工學辦施政報告學術座談

## 為政府施政工作建言獻策

【特訊】澳門理工學院社會經濟與公共政策研究所於昨日早上10時在學院舉辦「凝心聚力，共創新局——澳門特區政府2023年財政年度施政報告」學術座談會，熱議特區政府2023年防疫情、穩復甦、保民生、促多元、強合作、謀發展施政總方針的工作。與會者認同特區政府「六個堅持」、「六個推進」的施政精準務實，並在融入國家發展大局、社會經濟、公共政策、教育文化等領域討論，為特區政府施政工作建言獻策。

理工學院副院長李雁蓮表示，整份施政報告內容豐富，涵蓋面廣，務實發展，充分體現特區政府在新形勢下，以積極的思維抓緊發展機遇，特別在促進教育全面協

調發展、高等教育創新發展、持續加強愛國愛澳教育、青年政策、促進青年成才等方面均有創新的亮點，視野長遠。澳門理工學院將積極參與橫琴粵澳深度合作區、粵港澳大灣區、國際科技創新中心等重大發展建設，助力澳門建設「一中心、一平台、一基地」。

博彩旅遊教學及研究中心主任王長斌認為，過去的一年對於澳門是充滿挑戰的一年。越是艱難，越能夠顯示特區政府的施政能力。在過去的一年，特區政府的防疫工作交出了亮眼的成績，在促進經濟適度多元、維持民生方面成績不俗，在公共行政改革方面穩步推進。

公共行政學學士學位課程主任李略提到，過去的一年是「困難中砥礪前行、平實中有創新進取」。施政總方針很實際很精準：防疫情、穩復甦、保民生、促多元、強合作、謀發展。

「六個堅持」「六個推進」很到位：涵蓋政治、經濟、民生、公共行政改革、澳門發展定位和區域合作。抗擊疫情是亮點；經濟發展方面，在疫情反復打擊旅遊博彩業背景下，顯示了經濟多元化的迫切性，未來可考慮引入高端製造業等，進一步完善澳門產業結構。

人文及社會科學高等學校副教授彭艷崇認為，從2023年的工作來看，特區政府施政方針中，因應的措施比較有力，特別是穩經濟、保民生的措施具有一定的針對性，回應了社會的期望，也反映了特區政府在新的發展階段面臨的挑戰，即在經濟波動時期如何實現經濟政策和社會政策協調發展。特區政府應繼續完善社會保障制度的長效機制，實施積極的社會政策，加

大對人力資本的投資，促進社會整體的可持續發展。

社會經濟與公共政策研究所所長鄧益奮在總結中指出，新冠肺炎疫情危機具有持續性和綜合性。在疫情影響下，特區政府面臨著新老問題疊加的管治環境，政府應進一步提升應對逆境的政策制定和公共治理能力，牢固抓住國家「十四五」規劃以及橫琴粵澳深度合作區的歷史機遇，更好地帶領澳門社會發展經濟、改善民生。

出席人員尚包括人文及社會科學高等學校校長林發欽、「一國兩制」研究中心主任李莉娜、公共政策博士學位課程主任張濤、副教授王萬里、講師楊振傑等學者及博士研究生共二十多人，熱烈討論特區政府的各項施政重點工作。澳理工學術團隊將繼續開展相關政策研究，為澳門的政府管理與公共行政、經濟政策與社會政策以及區域合作與區域治理等貢獻智慧及力量。